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Хто бу дзе 
па куп ні ком?

— Зда ры ла ся так, што во сен-

ню 2023 го да нам прый шло ся 

пра даць двух па ка ё вую ква тэ ру ў 

Мін ску, — рас па вя да юць Эль ві ра і 

Ган на Крас но вы. — Як і боль шасць 

лю дзей, якія жа да юць пра даць не-

ру хо масць, мы звяр ну лі ся ў ад но з 

агенц тваў. Рас ка за лі аген ту Дзміт-

рыю сваю сі ту а цыю і пад пі са лі да-

га вор. З ім аб га вор ва ла ся за га дзя, 

што нам па трэ бен су стрэч ны ва ры-

янт жыл ля і час на вы езд, пры чым 

но вае жыл лё, хут чэй за ўсё, бу дзе 

зна хо дзіц ца ў ін шым го ра дзе. Мы 

ха це лі пра даць ква тэ ру, ад на ча-

со ва па да браць су стрэч ны ва ры-

янт і спа кой на вы ехаць, са браў-

шы рэ чы. Дзміт рый нас за пэў ніў, 

што для агенц тва гэ та звы чай ная 

прак ты ка, усё бу дзе зроб ле на на 

вы шэй шым уз роў ні і мы мо жам не 

хва ля вац ца.

Пас ля не каль кіх пра гля даў вы-

зна чыў ся па куп нік — Анас та сія. 

Яны з му жам ра зам гля дзе лі ква-

тэ ру. З Анас та сі яй быў за клю ча ны 

па пя рэд ні да га вор.

— Па сло вах аген та, ква тэ-

ру куп ля ла сям'я з дзі цем, але 

пас ля паў тор на га пра гля ду ква-

тэ ры му жам Анас та сіі Ула дзі мі-

рам так і за ста ва ла ся не зра зу-

ме лым, хто з іх кан крэт на бу дзе 

па куп ні ком, — пра цяг вае апо-

вед Ган на. — Дзміт рый па ве да-

міў нам: сям'я вы ра шыць гэ та 

на ся мей ным са ве це з баць ка мі 

22 ліс та па да (здзел ка ад бы ла ся 

23 ліс та па да). Поз на ўве ча ры гэ-

та га дня агент па тэ ле фа на ваў і 

ска заў, каб мы ў лю бым вы пад ку 

пры хо дзі лі заўт ра на здзел ку, а 

хто па куп нік, бу дзе яс на ра ні цай. 

На ўсе на шы пы тан ні ад ка заў: не 

хва люй це ся, агенц тва аба ра няе 

ва шы пра вы.

Спа дзе ю чы ся на пра фе сі я на-

лізм спе цы я ліс таў, Ган на з ма-

ці прый шлі на здзел ку і пра да лі 

ква тэ ру ма ці Ула дзі мі ра, му жа 

Анас та сіі: яны бы лі ўпэў не ны, што 

ква тэ ру свяк роў Анас та сіі куп ляе 

са зго ды ўсіх чле наў сям'і. А су-

пра цоў ні кі агенц тва не па пя рэ дзі лі 

Крас но вых аб юры дыч ных і ма тэ-

ры яль ных на ступ ствах: жан чы ны 

пра да лі ква тэ ру «ін шай асо бе», а 

зна чыць, Анас та сія мае пра ва за-

па тра ба ваць двай ны за да так.

Тэр мі но ва 
вы зва лі це 
жылп ло шчу!

Яшчэ пры пад пі сан ні да га во ра 

на ака зан не ры эл тар скіх па слуг 

у агенц тве не ру хо мас ці Ган на і 

Эль ві ра ка за лі Дзміт рыю, што на 

по шук жыл ля ім спат рэ біц ца час — 

два тыд ні. Жан чы ны спы та лі, ці не 

па чаць по шу кі за га дзя. Спя шац ца 

не трэ ба, ад ка заў той, ва ша ква тэ-

ра мо жа пра да вац ца і год.

— Па чы на ю чы з на ступ на га 

дня пас ля про да жу ква тэ ры, ка лі 

мы пры сту пі лі да по шу каў жыл-

ля для ся бе, нам стаў тэ ле фа на-

ваць Дзміт рый, — рас па вя да юць 

жан чы ны. — Яго ма не ра зно сін 

кар ды наль на па мя ня ла ся. Ён тэ-

ле фа на ваў па тры-ча ты ры ра зы 

на дзень, ціс нуў на нас, пад га няў, 

па ло хаў штраф ны мі санк цы я мі, 

ка лі мы не зной дзем за па ру дзён 

са бе но вае жыл лё. Агент пы таў-

ся, дзе мы шу ка ем ква тэ ру; на-

стой ваў, што яе мож на знай сці 

блі жэй. Мы па пра сі лі яго па ка-

заць ва ры ян ты ква тэр для нас, 

але тыя нам не спа да ба лі ся, а 

ў ін шых га ра дах (мы раз гля да лі 

Грод на і Брэст) яго агенц тва не 

пра цуе.

— На дру гі дзень по шу каў па е-

ха лі ў Брэст, — ка жа Ган на. — 

Зван кі ад Дзміт рыя не спы ня лі-

ся, ціск з яго бо ку на рас таў. Як 

нам па да ло ся, ён ха цеў нас за-

па ло хаць і на вя заць свае па слу гі 

пад бо ру ква тэ ры, ды яшчэ і за 

асоб ную пла ту. Усю да ро гу мы 

тэ ле фа на ва лі ў брэсц кія агенц-

твы па не ру хо мас ці і пра сі лі да-

па маг чы тэр мі но ва, па ка заць 

ва ры ян ты ква тэр, ку ды мож на 

ад ра зу за ся ліц ца і пе ра рэ гіст ра-

вац ца. Пры ехаў шы ў Брэст, за 

дзень па гля дзе лі не каль кі ква тэр 

і пас ля зван коў і за па лох ван няў 

Дзміт рыя вы ра шы лі ўзяць ад ну 

з іх без тор гу. Да ве ча ра да мо-

ві лі ся аб па пя рэд нім да га во ры і 

за дат ку. А ўве ча ры (мы бы лі ў 

атэ лі) па тэ ле фа на ваў Дзміт рый. 

Па чаў па тра ба ваць, каб мы тэр мі-

но ва еха лі ў Мінск чыс ціць склеп, 

вы но сіць ста рую мэб лю, та му 

што, па вод ле яго слоў, па куп ні-

кам гэ тае па мяш кан не па трэб на 

чыс тым. Мы рас тлу ма чы лі, што, 

па-пер шае, зна хо дзім ся за 330 

кі ла мет раў ад Мін ска і толь кі 

заўт ра за клю ча ем па пя рэд ні да-

га вор. А па-дру гое, мы — дзве 

жан чы ны — не змо жам вы нес ці 

ста рую мэб лю. Так што з гэ тым 

пы тан нем яму лепш звяр нуц ца да 

но ва га ўлас ні ка ква тэ ры.

На быў шы ква тэ ру ў Брэс це, 

стом ле ныя жан чы ны вяр ну лі ся 

ў Мінск, збі ра ю чы ся спа кой на 

пе ра вез ці свае рэ чы ў но вае 

жыл лё. Ад нак спа дзя ва лі ся яны 

да рэм на! Ужо на ступ най ра ні цай 

Дзміт рый па тэ ле фа на ваў і за па-

тра ба ваў тэр мі но ва вы зва ліць 

жылп ло шчу (хоць тэр мін вы ез-

ду ага вор ваў ся ў да га во ры — да 

5 снеж ня).

— Але ўжо 26 ліс та па да мы 

вы еха лі ў Брэст, ад даў шы клю чы 

па куп ні ку. Са мі су пра цоў ні кі агенц-

тва на ват не з'я ві лі ся на пе ра да чу 

клю чоў і скла дан не ак та пры ёму-

пе ра да чы ква тэ ры, — ус па мі на юць 

Ган на і Эль ві ра. — Пус тыя блан кі 

Дзміт рый вы даў нам ад ра зу пас ля 

рэ гіст ра цыі да га во ра куп лі-про да-

жу ў БТІ. Даў ука зан не за поў ніць іх 

са мім, з па куп ні ка мі, і на стой ваў, 

каб мы не тур ба ва лі агенц тва ў 

вы хад ны дзень.

Плёт кі 
і не да га во ра нас ці

Па сло вах Анас та сіі, та кая 

спеш ка па трэб на бы ла для та го, 

каб хут чэй пе ра пра даць ква тэ ру: 

яна бы ла ад ра зу вы стаў ле на на 

про даж, але ўжо за боль шы кошт. 

Так са ма Анас та сія па ве да мі ла, 

што Дзміт рый дыс крэ ды та ваў 

Крас но вых як пра даў цоў пе рад па-

куп ні ка мі, вы каз ваў ся не па важ лі ва 

за іх спі най. Але і да па куп ні коў ён 

так са ма не быў доб ра зыч лі вы...

— Ка лі мы еха лі ў ад ной ма-

шы не з Дзміт ры ем пас ля рэ гіст-

ра цыі да га во ра куп лі-про да жу, ён 

нам па сак рэ це ў вы гля дзе плёт кі 

рас па вёў, што Анас та сія і яе муж 

на мя жы раз во ду, — ус па мі на юць 

Ган на і Эль ві ра. — Маў ляў, муж 

Анас та сіі Ула дзі мір ка заў яму, што, 

маг чы ма, праз ме сяц раз вя дзец ца, 

але пра сіў за ха ваць гэ та ў тайне... 

Гэ тая ін фар ма цыя не бы ла да ве-

дзе на да нас ра ней і не вы клі ка ла 

су мнен няў у пра вя дзен ні здзел кі ў 

су пра цоў ні каў агенц тва.

Прай шло два ме ся цы, і не пры-

ем нас ці, звя за ныя з про да жам 

ква тэ ры, па сту по ва ста лі за бы-

вац ца. А ў кан цы сту дзе ня гэ та га 

го да Крас но вы атры ма лі па вест ку 

ў суд...

— Мы па ча лі тэ ле фа на ваць 

аген ту Дзміт рыю. Ён ска заў, што 

ні я ка га да чы нен ня да ўся го гэ та га 

больш не мае, і даў ну мар юрыс та-

ры эл та ра Ар цё ма. Той па абя цаў 

(як вы свет лі ла ся паз ней, пад ма-

нуў шы), што бу дзе пры сут ні чаць 

на су дзе, аба ра няць на шы ін та рэ-

сы, — ка жуць Крас но вы.

Ры эл тар Ар цём пра па на ваў 

су стрэц ца ўсім ра зам, у тым лі ку 

і му жу Анас та сіі, у офі се агенц-

тва за дзень ці два да су да, усё 

аб мер ка ваць. Але да ве ру агенц-

тва ця пер не вы клі ка ла, і пра па-

но ву жан чы ны пра іг на ра ва лі. Ужо 

ў Брэс це, у сва ёй но вай ква тэ ры, 

Ган на і Эль ві ра па ча лі шу каць да-

га вор з агенц твам на ака зан не па-

слуг і кві тан цыі аб апла це гэ тых 

па слуг. Але ні пер ша га, ні дру го га 

не знай шло ся ў пры го жай па пцы з 

ла га ты пам агенц тва, якую ім пад-

нес лі 23 ліс та па да 2023 го да пас ля 

здзел кі.

— У нас не ака за ла ся ні да га во-

ра, ні кві тан цый аб апла це па слуг 

агенц тва, у якіх мы рас піс ва лі ся, але 

ў ру кі іх нам не да ва лі. Мы ду ма лі, 

усё гэ та ля жыць ва ўру ча най нам 

па пцы... Пра ве рыць спа чат ку не бы-

ло ча су, а по тым не як за бы ла ся.

Ган на і Эль ві ра тэр мі но ва па-

еха лі ў Мінск і знай шлі ад ва ка та 

ў ста ліч най юры дыч най кан суль-

та цыі. Ад ва кат па ра і ла тэ ле фа на-

ваць у агенц тва і шу каць да га вор 

ака зан ня па слуг.

— Па зва ні лі Ар цё му, юрыс ту-

ры эл та ру, ад каз на му за здзел ку. 

Спа чат ку ён нам ха міў, а по тым, 

пас ля раз мо вы з ад ва ка там, спа-

ло хаў ся, і нам ад да лі да га вор, 

з якім мы і пай шлі ў суд.

Але ў чым жа ві на ва ці лі Ган ну і 

Эль ві ру? Аказ ва ец ца, яны пра да лі 

ква тэ ру «ін шай асо бе» (свек ры ві), 

а не сям'і, як па да ва ла сі ту а цыю 

агенц тва. Анас та сія не бы ла па-

пя рэ джа на, што куп ляе ква тэ ру не 

муж, а свяк роў (між тым у гэ тым 

вы пад ку яна губ ляе на яе ўся кія 

пра вы, тым больш што жан чы на 

бы ла на мя жы раз во ду).

— Нас прос та ўвя лі ў пад ман су-

пра цоў ні кі агенц тва, — ка жа Ган-

на. — Вы свет лі ла ся, што ця пер мы 

па він ны вы пла ціць Анас та сіі двай-

ны за да так. Кам пен са ваць урон 

агенц тва ад мо ві ла ся. Ме сяц яны 

цяг ну лі з ад ка зам на прэ тэн зію і 

ад ка за лі ад мо вай. У суд ра бот ні-

кі агенц тва бы лі вы клі ка ныя праз 

ад ва ка та з дру го га па ся джэн ня, 

са мі яны ад нас дыс тан цы ра ва лі-

ся... Вель мі шка ду ем, што звяр ну-

лі ся ў гэ тае агенц тва: па цяр пе лі 

і ма раль на, і ма тэ ры яль на. Жа-

да ем, каб не пра фе сій ныя аген ты 

на кшталт Дзміт рыя больш ні ко му 

не пры чы ні лі шко ды.

З пунк ту гле джан ня 
за ко на

Мі ніс тэр ствам юс ты цыі рас пра-

ца ва ны пра ект За ко на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб ры эл тар скай дзей-

нас ці», пуб ліч нае аб мер ка ван не 

яко га пра хо дзі ла ў лі пе ні. Пы тан-

нем, якое аб мяр коў ва ла ся най-

больш го ра ча, ста ла за ма ца ван-

не пра ва аказ ваць ры эл тар скія 

па слу гі толь кі за атэс та ва ны мі 

спе цы я ліс та мі-ры эл та ра мі. Аген-

там па апе ра цы ях з не ру хо мас цю 

пра па ну ец ца прай сці спе цы яль нае 

на ву чан не і здаць атэс та цый ны эк-

за мен, на быў шы ста тус ры эл та ра 

і па вы сіў шы сваю ква лі фі ка цыю. 

Мэ та пры няц ця нар ма тыў на га 

пра ва во га ак та — комп лекс нае 

рэ гу ля ван не сфе ры ры эл тар скай 

дзей нас ці, яе да лей шае раз віц цё 

і ўдас ка на лен не, вы ра шэн не іс ну-

ю чых праб лем і, са мае га лоў нае, 

уста наў лен не да дат ко вай аба ро-

ны пра воў і ін та рэ саў гра ма дзян, 

ме ха ніз маў і ін стру мен таў, якія 

за бяс печ ва юць на леж ную якасць 

ака зан ня ры эл тар скіх па слуг, ад-

зна ча юць аў та ры за ко на пра ек та. 

За клю чыў шы з ры эл тар скай ар-

га ні за цы яй да га вор на ака зан не 

па слуг, спа жы вец мае пра ва раз-

ліч ваць на су пра цоў ніц тва з пра-

фе сі я на ла мі-ры эл та ра мі, якія ма-

юць сур' ёз ную пад рых тоў ку і зда лі 

ква лі фі ка цый ны эк за мен. З пра-

фе сі я на ла мі, ад каз ны мі за сваю 

доб ра сум лен ную пра цу. Па сло вах 

спе цы я ліс таў Мі нюс та, пры няц це 

за ко на да зво ліць мі ні мі за ваць 

уз нік нен не сі ту а цый па доб ных на 

вы шэй апі са ную.

Дзі я на РО НІ НА.

КВА ТЭР НАЕ ПЫ ТАН НЕ

 Мер ка ван не

«У агенц твах не ру хо мас ці 
не па він на быць «вы пад ко вых лю дзей»

Ка ця ры на ЛАН КОЎ СКАЯ, агент па апе ра цы ях з не ру хо мас цю 

ТАА «Га дзі на-Пік» (Мінск):

— Вы ву чыў шы пра ект за ко на аб ры эл тар скай дзей нас ці, ра зу ме-

еш, што ча ка юц ца зме ны. Ра дуе, што па шы ра юц ца паў на моц твы ў 

атры ман ні ад роз ных ар га ні за цый ін фар ма цыі, якая не аб ход на для 

пра вер кі аб' ек та не ру хо мас ці і аба ро ны пра воў клі ен та. Яшчэ адзін 

ста ноў чы мо мант, з май го пунк ту гле джан ня, гэ та ма ю чая ад быц ца 

атэс та цыя ўсіх спе цы я ліс таў, якія пра цу юць у агенц твах не ру хо мас ці. 

Так у мя не, як у аген та, эк за мен вы клі кае хва ля ван не. Але, па-пер-

шае, ма ю чы вы шэй шую тэх ніч ную аду ка цыю, я не ўза ба ве зма гу 

па зма гац ца за атры ман не атэс та та ры эл та ра. Па-дру гое, ня хай і не 

ад ра зу, але вы рас це да вер спа жыў ца. Су пра цоў ніц тва са спе цы я ліс-

там, які па цвер дзіў сваю ква лі фі ка цыю, — гэ та пе ра ва га. Па-трэ цяе, 

ска ро ціц ца коль касць «спе цы я ліс таў-ад на дзё нак» і «вы пад ко вых 

лю дзей», якія псу юць рэ пу та цыю агенц тваў не ру хо мас ці і са мой 

пра фе сіі. А ры нак атры мае ад каз ных і кам пе тэнт ных спе цы я ліс таў. 

Па-чац вёр тае, па вы сіц ца ўзро вень ве даў су пра цоў ні каў агенц тваў. 

І гэ та дасць кож на му спе цы я ліс ту маг чы масць пра віль на га пра вя-

дзен ня здзел кі.(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Спа дзе ю чы ся на пра фе сі я на лізм спе цы я ліс таў, Ган на з ма ці 
прый шлі на здзел ку і пра да лі ква тэ ру ма ці Ула дзі мі ра, му жа 
Анас та сіі: яны бы лі ўпэў не ны, што ква тэ ру свяк роў Анас та сіі 
куп ляе са зго ды ўсіх чле наў сям'і. А су пра цоў ні кі агенц тва 
не па пя рэ дзі лі Крас но вых аб юры дыч ных і ма тэ ры яль ных 
на ступ ствах: жан чы ны пра да лі ква тэ ру «ін шай асо бе», 
а зна чыць, Анас та сія мае пра ва за па тра ба ваць двай ны за да так.

На быў шы ква тэ ру ў Брэс це, стом ле ныя жан чы ны 
вяр ну лі ся ў Мінск, збі ра ю чы ся спа кой на пе ра вез ці свае 
рэ чы ў но вае жыл лё. Ад нак спа дзя ва лі ся яны да рэм на! 
Ужо на ступ най ра ні цай Дзміт рый па тэ ле фа на ваў 
і за па тра ба ваў тэр мі но ва вы зва ліць жылп ло шчу 
(хоць тэр мін вы ез ду ага вор ваў ся ў да га во ры — да 5 снеж ня).


